

**Секция «География»**

**Пространственно-временная динамика традиционных религий  
Гродненского региона в период со второй половины XIX века по первую  
половину XX века**

**Кошево́й Вади́м Оле́гович**

*Студент*

*БГУ - Белорусский государственный университет , Географический факультет,  
Минск, Беларусь  
E-mail: geo.kashavoy@mail.ru*

Гродненская область – регион Беларуси, отличающийся значительным этноконфессиональным разнообразием. Современная этнорелигиозная структура Гродненской области сложилась в результате длительного процесса освоения региона различными на-родами (белорусы, литовцы, поляки, русские) в условиях существования нескольких государственных образований (Речь Посполитая, Российская империя, Польша, СССР, Республика Беларусь). Изучение трансформации распространения традиционных конфессий Гродненщины – римской католической и русской православной церквей, актуально так позволяет получить новые знания о формировании пространственной структуры конфессиональной сферы региона, а также применить полученные результаты в практике регионального планирования, диаспоральной политике и создании сети туристско-экскурсионных маршрутов.

Цель данного историко-географического исследования – изучить пространственно-временную динамику традиционных религий Гродненщины, выделив центры и ареалы их распространения на протяжении периода с 1864 по 1931 год. Основные методы, использованные в ходе исследования: историко-географический анализ, территориально-структурный подход, классификация. Предметом исследования выступает трансформация территориальных структур, которые образуют римская католическая и русская православная церкви в Гродненском регионе. В качестве объектов исследования были выбраны данные о населении региона в период со второй половины XIX века по первую половину XX века.

В середине XIX века в регионе центрами католичества выступали северо-восточные уезды, Ошмянский и Лидский, ближе расположенные к Вильно. Православные центры – Новогрудский и Слонимский уезды, располагались на левобережье Немана. Эти уезды были классифицированы нами как уезды с явным доминированием католичества и с явным доминированием православия, так как приверженцы превалирующей конфессии превосходили своих соседей по численности более чем в 2,5-3 раза. Рассматриваемые уезды вполне сопоставимы по общей численности приверженцев обеих конфессий и превосходят по ней западные уезды (с равным соотношением православных и католиков) с крупными городскими центрами – Гродно и Волковысском. Свои позиции как центры православия и католичества данные уезды сохраняют, несмотря на некоторые изменения в границах и в структуре населения на всём рассматриваемом отрезке. Во всех уездах к 1897 г. наблюдается рост доли православных, что, например, в Волковысском уезде приводит к тому, что из уезда с равным соотношением верующих обеих конфессий, он становится уездом с доминированием православия, как и Гродненский (численность православных больше численности католиков в 1,5 раза). К 1931 году, за

*Конференция «Ломоносов 2011»*

более чем десять лет польской власти, наблюдается значительный рост доли католиков в их центрах – Ошмянском и Лидском поветах: преобладание над православными уже в 5-6 раз (однако, с некоторым изменением границ). В целом, географическая картина распределения верующих в 1931 г. весьма схожа с 1864: в Слонимском и Новогрудском поветах значительно доминируют православные, в Гродненском и Волковысском наблюдается равное соотношение верующих. Таким образом, можно говорить об унаследованности территориальной структуры вероисповедания в Гродненском регионе со второй половины XIX по первую половину XX веков, которая подвержена колебаниям под влиянием политического фактора. Каркас современной конфессиональной структуры региона был заложен в рассматриваемый период.